I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

JUNIO — 2010 (GENERAL)

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestaa dauellas. El examen consta de

cinco ejercicios. Se podran utilizar calculadoragrogramables.

OPCION A
X+y+2z=2

1°) Se considera el sistema de ecuaciones linealesx+y+2z=a +1, se pide:
X+y+az=1

a ) Discutir su compatibilidad en funcion del paeém a.

b ) Resolver el sistema patar O.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tpgsesites:
112 112 2
M=la 1 2/yM'=la 1 2 a+l
11a 11a 1
El rango de M en funcion del parametres el siguiente:
112
+ —_
IM|=|a 1 2|=a+2a+2-2-2-a’=-a’+3a-2=0;; a’-3a+2=0; a=3% 29 8_
11a
3£41 _3#1
= === g=1;;a,=2
2 2 =g
a=1 S . ,
Para {a—Z} = RangoM = RangoM'=3=n° incognitas = CompatibleDeterminado
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1122
Paraa=1= M'=[1 1 2 2|= {F,=F,} = RangoM'=2.
1111

Para a=1 = RangoM = RangoM '=2<n°incognitas= Compatiblelndeterminado

1122
Paraa=2= M'=|2 1 2 3|={C,=2C,} = RangodeM'={C,, C,,C,} =
1121
112
=|2 1 3|=1+4+3-2-3-2=8-7=1#0 = Rangode M'=3.
111
Para a=2 = RangoM =2 ;; RangoM'=3 = Incompatilte
b)
X+y+2z=2
Resolvemos para= 0. El sistema resulta={y+2z=1 , que es compatible de-
X+y=1
terminado. Resolviendo por la regla de Cramer:
212 12 2
112 012
. 110 _2+2-2-4_-2_._ . y= 110 =4—2—2:£:0:y
-2 -2 -2 — -2 -2 -2 —=
112
011
L= 111 _1#1-2-1_-1_1_,

_2 ._2 —
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2°) Sean los puntos A(3, 4, I/ B(-3,a, 0).
a ) Calcular unas ecuaciones paramétricas deteagae pasa por Ay B.

b ) Contestar de forma razonada a la siguienteuptag¢ existe algun valor depara el
cual dicha recta contenga al punto P(9, 4, 6)?

a)
El vector director de la recta es cualquiera cqgee I;nealmente dependiente del
vector que determinan los puntos A(3, 4, A2 B(-3, a, 0).

v=BA=A-B=(3 4,1+2a)-(-3 a, 0)=(6, 4-a, 1+2a).

Considerando, por ejemplo el punto B, obtenemas @wtuaciones paramétricas
de larectar:
X=-3+6/4
r={y=a+(4-a))
z=(1+2a)A

b)
Para que la recta r contenga al punto P(9, 4eB¢ tque satisfacer su ecuacion,
es decir, se tiene que cumplir:

X=3+ 6 ~3+61=9 | - 61=12; A=2
r={y=a+(4-a)) a+(4—a)-2:4} a+8—2a=4}
= la+(4-a)i=4
z=(1+2a)/ 0+ 2201 =6 (1+2a)-2=6 1+2a=3
P(9, 4, 6)
—a=—4} =824 _, Larectar no conticneal punto P(9, 4, 6)
2a=2 | - a=1

Otra forma de resolver este apartado es la sigpien

La recta r contiene al punto P(9, 4, 6) cuandovextoresAP o BP son lineal-
mente dependientes del vector BA=(6, 4-a, 1+ 2a).

AP=P-A=(9 4, 6)-(3 4,1+2a)=(6, 0, 5-2a).

(o]
o
|
ol
|
N
Q
(o]

= 5-2a=1+2a ::4=4a ;. a=1 = —;ti = r no contienea P.
6 4-a 1+2a - 6 1-4
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39) Estudiar los maximos, los minimos y los intésale crecimiento y decrecimiento
de la funcionf(x)=x* -12x-8. Representar la grafica de f.

Una funcion tiene un maximo o un minimo relativ@miedo se anula su primera
derivada.

f'(x)=3x*-12=0;; 3(x2—4):O X =4=0= % =-2;; X, =2.

Para diferenciar entre maximos y minimos se recala segunda derivada; si la
segunda derivada es negativa para los valoresmy@nala primera derivada se trata de
un maximo relativo y si es positiva se trata denimimo relativo.

f'(x)=6x = f"(-2)=6-(-2)=-12<0 = Maximo relativo para x=-2.

f(-2)=(-2)°-12-(-2)-8=-8+24-8=24-16=8= (- 2).

Maximo relativo: P(-2, 8).

f"(2)=6-2=12>0 = Minimo relativo para x=2.

f(2)=2°-12.2-8=8-24-8=-24=1(2).

Minimo relativo: Q(2, -24).

Una funcion es creciente o decreciente en un meddn que su derivada sea po-
sitiva 0 negativa, respectivamente.

Por ser una funcién polinébmica es continua enauimio, que es R, por lo cual
los valores que anulan la derivada (-2 y 2) dividedominio en entornos cerrados de
crecimiento y decrecimiento.

Considerando un valor de uno de sus intervalausiente para determinar los
intervalos de crecimiento y decrecimiento, ya queaternos.

Por ejemplo, considerando el valor x = O, pertmmge al intervalo (-2, 2) resulta:

f'(x)=3x?-12 = '(0)=-12 = Decrecien¢ para x=0.

Crecimiend = (—o0, —2)0(2, +)

Decrecimi@to = (- 2, 2)

Teniendo en cuenta lo anterior y que la funciém,geo polindmica, no tiene asin-



totas y que los puntos de corte con los ejes sosidmiente:

EieY = x=0 y=f(x)=-8 = A(0, -8).

Eje x = y= f(x)=0 = x*-12x-8=0 = Resolviendo por Ruffini se observa que
no tiene raices enteras; no obstante, tiene tret®$puae corte con los ejes, cosa que Se

deduce de sus puntos maximo y minimo relativossypkriodos de crecimiento y de-
crecimiento.

La representacion grafica es la siguiente:

P Ak{
8
A
[\
f(x)
O x=
-10

-24 O
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X+8

X2+ x—2

4°) Calcular la integral indefinida= |

el calculo.

X +x-2=0;; X= = = x?+x-2=(x+2)(x-1).

~1341+8 _-1#3 {xl =-2

2 2 X, =1
I:j X+8 'X:j X+8 dx = xt8 _  x+8 _ A B _
X°+x-2 (x+2)(x-1) X+x-2 (x+2)(x-1) x+2 x-1
(x+2)(x-1) X2 +X-2 -A+2B=8

- I=j( -2 +ij-dx=—2L|X+2|+3L|X‘1|+C=3L|X_1|_2L|X+2|+C=I
Xx+2 x-1
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59) Las tres cifras de un nimero suman 18. Si a@sero se le resta el que resulta de
invertir el orden de las cifras, se obtiene consultado 594. Ademas la cifra de las de-
cenas es la media aritmética entre las otras dadkarklicho nimero.

Sea el nimero pedid® = (abc). (No como producto).
Sabemos que las tres cifras del niUmero sumaaBtc=18 (1).
(abc)-(cba) =594 = (100a+10b+c)-(100c+10b+a)=594 ;; 99a-99%c =594 ;; a—c=6 (2)

bzégf;;a+c:2b;;a—2b+czo (3)

Resolviendo el sistema formado por las ecuacighgq2) y (3) obtenemos los
valoresde a, b yc:

atb+c=18
a+b+(a-6)=18) 2a+b=24] 2a+b=24
a-c=6,-c=a-6 = = 3b=18;; b=6
a-2b+(a-6)=0/ 2a-2b=6|/ -2a+2b=-6
a-2b+c=0

2a+b=24;; 2a+6=24 ;; 2a=18;; a=9;; c=a-6=9-6=3=c

El ndmero pedido es el 963.
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OPCION B

2X+y+3z=2
1°) a ) Discutir la compatibilidad del sistema @eaciones lineales=:3x-2y-z=3,
ax—-y+2z=a

en funcién del parametro

b ) Resolver el sistema en el caso de indetern@naci

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tagsestes:

2 1 3 2 1 3 2
M={3 -2 -1|lyM'={3 -2 -1 3|.
a -1 2 a -1 2 a

El rango de M en funcion del parametres el siguiente:

2 1 3
IM|=|3 -2 -1/=-8-9-a+6a-2-6=5a-25=0;; a-5=0;; a=5.
a -1 2

Para a#z5 = RangoM = RangoM'=3=n° incognitas = CompatibleDeterminado

2 1 32
Paraa=5= M'=|3 -2 -1 3|={F,+F,=F,} = Rangode M'=2
5 -1 25

Para a=5 = RangoM =RangoM '=2<n°incognitas= Compatiblelndeterminado

b)
2X+y+3z=2
Resolvemos para = 5. El sistema resulta=<3x-2y-z=3, que es compatible
S5X-y+2z=5
indeterminado.
: L, : 2x+y=2-31
Despreciando la tercera ecuacion y hacien€lo: y :
3Xx—2y=3+A4

4x+2y=4-64

= 7X=7-54;; x:1—§/1 5 2X+y=2-31;; y=2-31-2x=
3Xx—2y=3+A4 7



10

=2-31-2+—A=-
Y 7 7

11,

Solucion<y=-=—=A, OAOR
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2°) Dado el plano que pasa por los puntos A(1),B@, -1, 3) y C¢, 2, -4). ¢ Es posi-
ble calcular el valor del parameixgara que dicho plano contenga al punto P(-2,3, 0)
En caso afirmativo, calcular dicho valor.

Los puntos A(1, 0, 2), B(0, -1, 3) y& (2, -4) determinan los siguientes vectores:
u=AB=B-A=(0,-13)-(10 2)=(-1 -1 1).
v=AC=C-A=(a, 2 -4)-(10,2)=(a-1 2 -6).

La expresion general del planaue pasa por los puntos A, B y C es la siguiente:

x-1 z2-2
A G, V)= -1 5 =05 6(x-1)+(a-1)y-2(z-2)+ (a-1)(z-2)-2(x~1) -6y =0 ;;
a-1 2 -6

4x-1)+(a-7)y+(a-3)(z-2)=0;; 4x-4+(a-7)y+az-2a-3z+6=0.

m=4x+(a-7)y+(a-3)z+21-a)=0

Para que el plano contenga al punto P(-2, 3, 0) tiene que satisfaic@&cuacion:

= 4x+(a—7)y+(a—3)z+ 2(1—a):O

P(-230) }:‘4'(—2)+(a—7)-3+(a—3-o+z(1-a):o :
-8+3a-21+0+2-2a=0: a-27=0: a=27.

Para que el plane contenga al punto P tiene que ger 27.
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3°) Escribir las ecuaciones de las rectas tangentascurva f(x)=4x* -2x+1 que son
paralelas a la recta=10x+ 2. Estudiar los maximos y minimos de f.

La pendiente de la tangente a una curva en um @sel valor de su derivada en
ese punto.

La pendiente de la recta=10x+2 es m = 10.

f'(x)=12x*-2=10 ;;12x* =12 ;; x¥*=1= x, =-1;; X, =1.

f(-1)=4-(-1°-2-(-1)+1=-4+2+1=-1 = T,(-1, -1).
fl)=4-1°-2-1+41=4-2+1=3 = T,(1 3)

Sabiendo que la ecuacion de una recta conocidgainio y la pendiente viene
dada por la férmula -y, =m(x-x,), las rectas tangentes son las siguientes:

t, = y+1=10x+1)=10x+10 = t, =10x-y+9=0.

t, = y-1=10(x-3)=10x-30 = t,=10x-y-29=0.

Una funcion tiene un maximo o un minimo relativ@iedo se anula su primera
derivada.

f'(x)=12x*-2=0;; 6x*-1=0 ;; x2=% * Xzi% = Xf‘% * x2=§.

Para diferenciar entre maximos y minimos se recaila segunda derivada; si la
segunda derivada es negativa para los valoresmy@nala primera derivada se trata de
un maximo relativo y si es positiva se trata denimimo relativo.

/6

f(x)=24x = f"(—@):24-(—?j:—4\/€<0 = Méaximo relativo para xz—g.

L e s

Maximo relativo: A{—% 9+2\/€]

9

f"(@):m(_j =4./6 >0 = Minimo relativo para x:%,




P2 ()e1- 6_+6,,_V6-3/6+9_9-2/6

6

9 3 9 9

J6 9—2@)

Minimo relativo: B —,
6 9
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4°) Seanf(x)=x(4-x) y g(x)= x(x-6). Trazar un esquema grafico del recinto que limitan
y calcular su area mediante célculo integral.

La funcion f(x)=x(4-x)=4x-x? es una parabola cénca{ta) que corta al eje de
abscisas en los puntos O(0, 0) y A(4, 0) y su mé&alysoluto es el siguiente:

f'(x)=4-2x=0= x=2;; f(2)=2-(4-2)=4 = Méaximo absoluta B(2, 4).

La funcién g(x)= x(x-6)=x*>-6x es una pardbola convef@) gue corta al eje de
abscisas en los puntos O(0, 0) y C(6, 0) y su nurabsoluto es el siguiente:

g'(x)=2x-6=0 = x=3;; g(3)=3-(3-6)=-9 = Minimo absoluta D(3, -9).

V4 7 El punto de corte de las dos funciones se obtien
g(x) igualando sus expresiones:

f(x)=g(x) = x(4-x)=xx-6) ;; 4x-x* =x*-6x ;;

x =0 - 0O(0, 0)

2x2-10x=0 ;; 2x(x-5)=0 =

x =5 - E(5, -5)

f(x)[
|

m ‘\; g

La representacion grafica de la situacion se jeefle
en la figura adjunta.

Para determinar el area del recinto que determina
tendremos en cuenta que las ordenadas de f(xpaafes
D 0 mayores que las correspondientes ordenadas jlermg(x
el intervalo correspondiente al recinto.

S=T[f(x)—g(x)] : dx:jz[x(4—x)— x(x-6)] - dx=f(4x—x2 -x° +6x)-dx:j:(10x—2x2) -dx=

0 0

2 37° 37° 3 _
_|10x" _2x7 | _ 5X2—2i _ 5_52_2 5 _O=125_250=375 250:125u2:S
31, 3 3 3 3
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59 Sean x e y dos nameros positivos cuyo prodvaie 16. ¢ Puede ser la suma x +y
menor que 7? Razonar la contestacion.

Se trata de calcular los dos nimeros que cumgiendedido sumen lo minimo.
S=x+y = Minima

16 x> +16 _

X-y=16;; y:% = S:x+y:x+y— x S.

Para que la suma sea minima, su derivada tiensequwero:

S(x)= 2x - x~(x* +16) 1_2x°-x*-16 _ x*-16 _

. 16X 10 g(y)

2—
S(x)=0 = X x216:O 5 X2 =16=0= x, =—4;; X, =4.

La solucién légica es x = 4. (La solucion x = -d4 teoria, es para maximo)

Vamos a justificar que x = 4 es para que la suraarsaima:

S'(x)= 2X - X2 —(x2 —16) 22X _ 2x? —2(x2 —16) _ 2x% —=2x? +32 _32_ S'(x).

x4 x3 NG X

S"(4) =—=—==>0 = Minimo para x=4, como queriamos justificar .

Parax =4 esf:%’:4, cuyasumaes 8>7.

La suma de |os numeros no puede ser menor niguea¥ .
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